

भारतीय लोकतंत्र की मजबूती के लिए मतदान करें

राम नरेश यादव

राज्यपाल म.प्र.

मुझे प्रदेश के लोकप्रिय एवं सम्मानीय समाचार पत्र "'पीपुल्स समाचार" द्वारा चलाये जा रहे मतदाताओं के जागरूकता अभियान से जुड़कर बहुत प्रसन्नता है।

मेरा लोकतंत्र को मजबूत बनाने में दृढ़ विश्वास है तथा मैं गौरवान्वित हूँ कि मैं विश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र का सजग मतदाता हूँ। मेरा मानना है कि मतदाता मजबूत लोकतंत्र की अमूल्य, अतुल्य अनिवार्य एवं महत्वपूर्ण कड़ी होता है। लोकतंत्र की सफलता स्वतंत्र एवं निष्पक्ष चुनाव तथा ईमानदार जनप्रतिनिधियों के चुनने पर है। वहीं इसकी मजबूती का उत्तरदायित्व देश के मतदाताओं पर है, जो ईमानदार, लगनशील, कर्मठ श्रेष्ठ एवं ईमानदार जनप्रतिनिधियों का चुनाव करें।

मुझे याद है कि भारत की संविधान प्रारूप समिति के अध्यक्ष डॉ भीमराव आम्बेडकर की अध्यक्षता में भारत के लोकतांत्रिक, धर्मनिरपेक्ष एवं समाजवादी संविधान की संरचना हुई। जिसमें मानव के मौलिक अधिकारों को पूर्ण सुरक्षा दी गई है। संविधान के बन जाने पर बाबा साहेब आम्बेडकर ने कहा था कि अच्छा से अच्छा संविधान यदि गलत लोगों के हाथों में पड़ गया तो अंततः वह पूर्णतः निष्फल और निष्प्रभावी ही साबित होगा। इसी क्रम में संविधान सभा के सभापति एवं देश के प्रथम राष्ट्रपति डॉ राजेन्द्र प्रसाद ने धन्यवाद देते हुए कहा था कि किसी देश का खराब से खराब संविधान यदि योग्य लोगों के हाथों में सौंपा जाये तो वे उस संविधान का क्रियान्वयन इस प्रकार करेंगे, जिससे देश, समाज और जन का हित हो। उन्होंने कहा था कि संविधान की सफलता और असफलता जनप्रतिनिधियों पर निर्भर करता है। यदि योग्य, सक्षम, चरित्रवान और ईमानदार जनप्रतिनिधि चुने गये तो संविधान में निहित उद्देश्यों की मूल भावना साकार करने में सुनिश्चित रूप से सफलता मिलेगी।

लोकतंत्र की मजबूती की पहली कड़ी में मतदाता सूची में नाम दर्ज होना महत्वपूर्ण कदम है। मेरी दृढ़ मान्यता है कि 18 वर्ष की आयु के युवाओं का नाम भी मतदाता सूची में जोड़ने के निर्णय से इस कड़ी को बहुत मजबूती मिली है।

लोकतांत्रिक प्रणाली के सफल संचालन के लिये यह आवश्यक है, कि नागरिक अपने आप को सतत एवं पूर्णतः जागरूक बनाये रखें। भारत निर्वाचन आयोग आमजन को भारतीय चुनाव एवं निर्वाचन पद्धति से अवगत कराकर लोकतंत्र को मजबूत करने की अपेक्षा रखता है। आमजन को सूचना, शिक्षा एवं संचार के माध्यम से लोकतंत्र में उनकी भूमिका से अवगत कराने के लिये जागरूक भी किया जा रहा है। इस दिशा में "पीपुल्स समाचार" की इस मुहिम की मैं भूरि-भूरि प्रशंसा करता हूँ।

मुझे भारतीय लोकतांत्रिक परम्परा पर गर्व है, तथा मैं आपसे अनुरोध करता हूँ कि आप स्वयं लोकतंत्र की मजबूती के लिये जागरूक होकर आगे आये तथा अन्य पात्र आमजनों के नाम मतदाता सूची में शामिल करवाने के लिये दूसरों को प्रेरित भी करें।

आशा है कि आप लोकतांत्रिक मूल्यों को समझेंगे तथा जागरूक नागरिक होने का परिचय देते हुये आप मतदाता सूची में अपना नाम विधिवत् जुड़वाकर लोकतंत्र को मजबूती प्रदान करते हुये अपने राष्ट्र को विकसित राष्ट्रों की श्रेणी में देख सकेंगे।